12



欠债还钱、天经地

义,这不是一句空泛的

口号,而是一个得到法

律维护的原则,然而在

现实中,有人借钱后,法

院却判不用还款,真有

这种"好事"?看看下面

这个案例就知道了。

借钱给人

法院竟判不用还?

律师:非法债务不受法律保护

案例回放

赌徒借债不还 债主诉上法院 债后再交给符某的口头

廖某与符某在一朋 友家参与赌博。廖某将 自已所带现金输掉。为 了将输掉的钱赢回来, 廖某通过李某周旋,向 符某借款2万元,廖某与 符某订下由李某收取赌

约定。 好,向符某所借的2万元

结果廖某的运气不 又输掉了。因多次追讨 未果,符某召集数人到 廖某家追债,打坏廖某 计付利息。

家里部分物品,迫使廖 某立下欠款2万元的借 据。2004年5月19日, 符某向法院起诉,要求 廖某还款2万元,并从逾 期之日起按月利率 2.5%

律师分析

"赌债"不受法律保护

(广东南天明律师事务所律师林世彬)

有了廖某写下的借 据,是否表示法院就会支 持符某的主张?显然并非 如此,这么说的依据,是 《中华人民共和国民法通 则》第58条第5项规定,违 反法律或社会公共利益的 行为是无效的民事行为, 而《中华人民共和国合同 法》第7条也明确规定"当

事人订立、履行合同,应当 遵守法律、行政法规,尊重 社会公德,不得扰乱社会 经济秩序,损害社会公共

具体到本案中,赌博 是一种违反法律和社会 公共利益的行为,我国刑 法及治安管理处罚法均 明文规定,禁止赌博。在 本案中,符某与廖某因赌 博产生的债务,因其违反 了禁止赌博的强制性法 律规定,属于违反社会公 共利益的行为,是无效的 民事行为,不产生债务的 法律效力,由于赌债并不 是法律上的债务,赢家无 请求"赌债"的权利,输家 无清偿"赌债"的义务。

编者手记 拒绝赌博最明智

法律规定,赌债不受 法律保护,输家无清偿义 务,但这条规定并非是为 赌徒"赖账"保驾护航,事 实上参与赌博本身已经 违法,可能将受到治安处 罚,情节严重者甚至可被 追究刑事责任。

此外在现实中,赌博 很容易衍生其它违法犯罪 行为,威胁参赌人员的生 命财产安全,如在本案中, 廖某的家就遭到了债主打 砸。因此为自身和家人着 想,应坚决拒绝赌博。

整理/郭炜 通讯员 陈翠君 林世彬

因公受伤 公司没钱赔该咋办? 律师:可起诉公司股东追讨

案例回放

许多人都知道,在上 班期间受伤,如果确认为 工伤,可向用人单位追讨 赔偿,但如果用人单位确 实无钱可赔,这时劳动者 的合法权益又该如何维 护? 下面这个案例中的 主人公老莫就遇到这个 问题,为他提供法律援助 的律师又会给他支什么 招呢?

老莫之前曾在佛山某 公司内当保安,双方没有 签订劳动合同,用人单位 也没有为其购买社会保 险,双方约定工资为1760 元/月。

入职数年后的一天,老 磨按照用人单位的安排, 在生产车间门口贴春联, 结果不小心从从竹梯上摔 了下来,摔伤了左侧手 肘。送到罗村医院后,医 生诊断为"左 骨远端粉 碎性骨折;左 骨外科颈 骨折;左桡骨远端骨折"。

老莫受伤后,劳动部 门先后作出了《工伤认定 书》和《劳动能力鉴定结论 书》,对老莫的伤情鉴定 为:八级伤残,停工留薪期 为12个月,并裁定用人单 位需向老莫支付 96637.6 元的工伤待遇赔偿。

裁决生效后,老莫并 未如愿拿到赔偿,于是向 南海区人民法院申请强制 执行,但在强制执行过程 中,由于发现该公司当时 无财产可供执行,法院只 能终结本次执行。正当老 莫为赔偿金而头痛时,为 其提供法律援助的律师建 议,由于该公司并未完成 清算、注销,可另案起诉该 公司两股东董某与潘某, 追究其股东责任。

律师说法

(广东杰辉律师事务所 律师蔡剑峰)

要起诉该公司的两位 股东并追究其股东责任, 必须要先满足一些条件, 必须有证据证实该无法承 担该工伤待遇赔偿责任, 且股东对这一结果的产生 有不可推卸的责任。然而 在老莫提交的证据中,连 这两位股东的身份信息都

为此,律师首先协助老 莫,通过查询南海区工商 行政管理局的企业内档资 料,找到了董某、潘某的身 份信息,并从企业登记信 息了解到该公司的注册资 本为50万,这样以来就有 充足的证据起诉两人,要 求其按照劳动部门的仲裁 结果,赔偿老莫96637.6元 的工伤待遇赔偿。

另外值得一提的是,公 司作为一种具有独立人格 的企业组织,以其所有的财 产对外承担责任,公司的股 东仅以其投资额为限对公 司债务承担有限责任。但 如果股东滥用公司的独立 法人地位和股东有限责任 侵害了债权人的利益就应 承担法律责任。这点需要 每一位公司股东们牢记。

整理/郭炜 通讯员/陈翠君 蔡剑峰